

阿加莎·克里斯蒂大约6岁那年，父亲带她和姐姐去骑马。父亲特意请了一位导游。导游是个热心的小伙子。他领着阿加莎的坐骑往山上走，一会儿说笑话逗这位英国小姐，一会儿又摘一小束花送给她，一切都很顺利，直到午饭时间，导游兴致勃勃捉住了一只美丽的蝴蝶向阿加莎跑来。

“送给小姐”，他说，从翻领上取下一个别针，刺穿那蝴蝶，把它别在了阿加莎的帽子上。那只已经被刺穿的可怜的蝴蝶扇动翅膀，阿加莎感到帽檐上的垂死挣扎，她太难受了，她哭了。她哭到没法吃午饭，哭到没法回答别人的询问。父亲和姐姐百般安抚未果，最后都气恼了，认为“她太小了，害怕骑马，我们不该带她出来玩”。

一行人满脸不高兴地回到家。母亲正在那儿迎接他们。看到小女儿哭了，母亲看了阿加莎几分钟，

然后说：“是谁把这只蝴蝶放在她帽子上的？”姐姐回答是导游。

母亲说：“我明

白了，你不喜欢这样，对吗？它是有生命的，你觉得它受到了伤害，对吗？”

大约六十年后，已经誉满全球的侦探小说女王阿加莎在撰写个人回忆录时，这样写道：“我疯狂地扑倒在母亲的怀里，搂着她的脖子说‘对对对！’它在拍动，不停地拍动，可导游是好心，他是善意的，我不能说。”母亲轻轻拍着阿加莎说“我完全了解你的感受”。

阿加莎说，忽然间，整件事情似乎远去了。阿加莎自传的中文版一共有538页。但每一个小小的细节，一直牵动我的心。谁若曾经历过幼儿时代，谁便会明白，这件小事对一个人的意义。



阿加莎的父亲向来十分宠她，她和姐姐的关系也终生和睦。但在那个刹那，那个年幼的她有苦难言的刹那，近在咫尺的父亲、姐姐都不能理解她的眼泪，而在家里迎接她的母亲只看了一眼，就如一道光照入深井一般。爱，有时和理解是两回事。

这让我想到有一天，我在陆家嘴坐地铁，一对父女上车。小孩手里，拿着还未剪掉水族馆标签的企鹅玩偶。一到座位上，她的眼皮耷拉下来，开始打瞌睡。那做父亲的，就把企鹅拿过来，垫在大腿上，作为枕头让孩子趴着睡。眼看快要睡着的女孩，立刻起身，把企鹅抽出来，抱在怀里，对

企鹅安抚再三。但直接趴在父亲腿上，又高度不对。见她睡得不舒服，父亲又把企鹅拿过来，垫在大腿上，示意让孩子睡在企鹅身上正好。可孩子又把企鹅抽出来，再次抱在怀里。孩子又困又想睡又要救那只企鹅，显然马上要哭了。父亲想到孩子哭起来会打扰一车乘客，有点焦躁，看着孩子，又十分不解。但我想，这个企鹅对父亲来说，显然是个“东西”，但对女孩来说，这玩偶是个“生命”。生命不能被拿来做枕头。

人和人之间说爱容易，产生好感真是只需要一点点荷尔蒙。但理解却很艰难。在语言不能表达的时候，或者用语言只能产生更多误会的时候，也许即便深爱的父女、母子、夫妻之间，也会存在这种隔阂。一个人可以爱你爱到为你挡子弹，却未必能说出一句你心里想的话。令



人感到虽然身处人群之中，却又如在孤岛之上。

在垂垂老矣之际，阿加莎回忆起6岁的那次骑马之行，当母亲拍着她时，她感到了如释重负，阿加莎说：“当你无法避免长时间陷入有苦难言的境地时，有人知道你心里想什么并说了出来，那是多么美妙的解脱啊。”

在地铁上，那做父亲的，最终还是一脸不解。但想了一想后，他把企鹅玩偶还给了女孩。然后，他放下自己的背包，放在膝盖上。背包有些硬，他又摊平了手掌，垫在背包上。女孩笑了一笑，最后躺在父亲的手掌里，不到一分钟，就睡着了。她手里紧紧抱着企鹅。这一刻，爱又涵盖了理解。

受害和加害

——“左邻与右舍”之十七 童孟侯

大敏和老付头的矛盾升级，非要楼组长惠英阿姨出面了！原来，三楼303室大敏家的浴室漏水，嘀嗒嗒漏到楼下203老付头家。老付头跑到楼上交涉：你用过的洗澡水再让我洗澡吗？你到我们家的浴室去看看，弄得像滴水洞一样。大敏笑脸相迎：对不起，这个礼拜天我一定叫人来修。

礼拜天，大敏果然叫人来修，又是缠胶布，又是打硅胶，不漏水了。可是没过两天，浴室的水又漏到楼下去了。老付头又跑到楼上交涉，问：你到底是修不修？大敏两手一摊：修不好嘛，浴室不是我装修时就漏的，是造楼房时就漏的，其实责任不在我。

老付头说：你水滴得我家一塌糊涂，你还没有责任？老实告诉你，我录像也录了，录音也录了，你是赖不掉的！大敏苦笑：我去找物业公司来修，责任是他们的。

物业公司派人来看，拿不出办法，这幢楼漏水的不是一家两家。物业公司叫大敏找当年造房子的建筑公司。老付头家还是滴滴嗒嗒。一气之下，老付头拿了一串铁链条，把楼下停放着的大敏的丰田车轮胎绕了一圈，左前轮挂上了锁。第二天清晨，大敏7点半下来开车上班，发现轮胎上缠着链条，立刻冲到老付头家：谁叫你锁我车子的？老付头针锋相对：谁叫你漏水漏到我家来的？

楼组长惠英阿姨立刻赶到丰田车旁，对大敏说：你为什么不修落水管道？你设身处地想一想，要是你住203，楼上天天有水漏下来，你难过吗？大敏说：我实在是没有办法，修不好！

惠英阿姨说：房子都能造，下水管道难道

会修不好？你不要强调理由。老付头听见声响就下楼来。惠英阿姨问：老付头，你怎么能锁住大敏的小车呢？

老付头讽刺道：我哪里锁住他的车了，可以开的呀。就像他们家漏水漏到我们家，我洗澡还是可以洗的呀！惠英阿姨说：桥归桥路归路，两件事不要混在一起讲。老付头啊，擅自扣押他人的私人财物是涉嫌犯法的。老付头说：我晓得扣押是犯法的，但我没有扣押呀，车子可以开的呀，我又没有把丰田开到我家藏起来。大敏吼道：你以为我是在雪地里开车呀，轮胎上要绑防滑链条？

惠英说：老付头，现在你是受害者，你把漏水的情况用录像录下来，用照相机拍下来，把和大敏的对话录下来……这些做法都是对的，这叫取证，口说无凭。但是，你不能用链条把大敏家的小车锁起来，你原来是受害者，现在变成加害者。你听我一句，立刻把链条解开。老付头很冤：这叫一报还一报，他什么时候修

好，我什么时候解锁！惠英说：跟你说不是一码事。你可以到法院告大敏，强制他维修管道，也可以要求他赔偿你的损失，但是不能扣押他的东西。

惠英回头对大敏说：你修不好管道漏水是吗？我帮你找对过林东大楼的维修工小原，他很有本事。今天你不要上班，我今天就去叫小原。

当天，老付头就把链条解开了；当天，小原凿开地面，把漏水的管道的缝隙彻底堵住了。

一场疫情，孩子们都乖乖地呆在家里。他们也像大人一样每天关心国家大事，对新型冠状病毒的全名都说得一溜的，对预防措施都背得滚瓜烂熟的。

家族微信群里第一个亮相的是表婶家7岁的小武汉人刘思睿，打开视频，只见她穿上京剧花旦角儿的服饰，开腔演唱京剧《卖水秦腔》自编唱词的《战疫情》：“新冠肺炎来侵扰，预防常识要记牢，居家隔离莫串门，发现疫情早报告。勤洗手、戴口罩，莫信谣言有信心。白衣天使、解放军，一同把病毒来赶跑。”小女孩有板有眼、字正腔圆、音色嘹亮的演唱受到了大家的一致喝彩。身居重症区，还能这么坦然镇定地亮出武汉人积极向上的精气神，大家族里的亲友团从孩

子那里看到了武汉人战胜病魔的信心和决心。

叔叔家的外孙女嘉霖小年夜高烧39摄氏度，去医院发热门诊看病，一大家子都提心吊胆，还好检查告知是“乙型流感”。为了防传染，嘉霖和弟弟隔离，她住在外婆家。养病期间嘉霖跟外婆学唱现代京剧《红色娘子军》选段、现代京剧《梨花颂》，拍成视频也在微信群里晒。众多亲朋好友一边点赞，一边转发。孩子的快乐感染了众人。

家族团里的小不点球球也不甘落后。她邀请爸爸和她一起唱《五星红旗》《笑起来真好看》，拍成视频发给养老院里的老太太们看。大家都说小女孩唱得太好听了！“现在的养老院都是封闭式管理了，我们每天都看这个视频，球球是我们的小太阳！”

孩子们经历的坎坷，将来就是他们的财富。逆境能让他们明白了一个为人之道：要学真本领，像白衣天使那样为他人奉献。

静物（水粉画） 戈千叶



2009年1月，我退休后，除了自觉遵守作息时间，坚持每天早晚两次体育锻炼外，就是努力做到文化养老。

我从小爱踢足球，长大后爱看足球赛。2018年俄罗斯举办的世界杯足球赛吸引了数亿球迷。可是，由于俄罗斯与我国时差的原因，有的重要赛事要到凌晨两点开始，这对我这样年届七十的老人来讲，确实不堪重负，吃不消啊！然而，比赛引人入胜，太诱人了。于是，我灵机一动，想出了一个两全其美的办法，即晚上提前至10点睡觉，到凌晨两点起床看球，凌晨4点看完球赛休息。

同时，我自幼喜爱看书，逐步喜欢上了写作。即使退休了，也把读书、写作、逛书

店、书展当业余爱好和文化养老的方式。自从上海举办书展以来，几乎每年我都积极参加。去年盛夏，申城举办书展，恰逢台风“温比亚”来袭。那天来了台风和暴雨，然而，我一如既往，不仅自己去，而且和老伴带着孙女一起冒着风雨前往。

看电影是我的嗜好。上世纪八十年代初，因工作需要，我组织作者观看电影开展影评，就与电影结下了不解之缘。电影，尤其是那些热门电

武汉新型冠状病毒肺炎肆虐，牵动着国人的心，无论是上前线的，还是宅在家的，人们都自觉地承担起自己的责任。陆军工程大学钱七虎院士更是一直关注着武汉的疫情发展，2月6日，他向武汉市慈善总会捐赠650万元善款，支援武汉抗疫，如此大爱善举，给武汉市民极大的慰藉。闻此消息，我感动万分，不由回想起与钱七虎宗长相交的往事。

钱七虎宗长虽已耄耋之年，两鬓染霜，但明眸亮眼，声如洪钟，精神矍铄。去年清明，热爱家族文化的我俩一同去临安钱王陵祭祖，也许是同宗的缘故吧，谈话十分投机。钱老说他是江苏昆山人，在日寇侵华时，母亲于逃难之舟上生下了他。他的童年是在炮火硝烟中度过的。后来，他考入上海中学读书，当时的梦想是成为一名工程师，报效祖国。因为这个缘故，钱老说自己对上海有着特殊的情感。

他在哈军工求学6年，又去前苏联留学4年，在这10年艰辛的求学之路中，他的节假日全都泡在了图书馆。在留学时，连莫斯科著名的列宁广场都没去过。他发奋学习的经历，激励着莘莘学子立志报国的决心。

更令人惊叹的是，钱老用毕生心血为共和国铸就坚不可摧的“地下钢铁长城”。1965年他留学归国后，一头扎进了我国防护工程领域的教学研究工作中。当时，我国正面临严峻的核威胁。为祖国设计打不烂、炸不毁的“钢城坚盾”，是他毕生的追求。钱七虎说：“飞机放在地下，防止炸弹、原子弹破坏，但是飞机出不来，是个大问题。我的任务就是要设计新的大门，要让飞机库大门不但炸不坏而且能打开。”钱老从事防护工程研究和人才培养工作60余载，建立了我国现代防护工程理论体系，解决了核武器空中、触地、钻地爆炸以及新型钻地弹侵彻爆炸等若干工程防护关键技术难题，成就卓著。

钱老还为国家经济建设作出重要的贡献，从南京长江隧道，到黄河、青岛、厦门隧道，从西气东输、南水北调，到港珠澳大桥等一系列大国工程，都留下了他的赫赫功绩。本世纪初，钱老建议在长江上修建越江隧道。随后上马的南京长江隧道，是当时在建长江隧道中地质条件最复杂、技术难题最多、施工风险最大的，人称“万里长江第一隧”。身为专家委员会主任的钱老面对设计单位提出的“沉管法”方案，没有盲目采纳，而是实地勘察。经调查发现，南京所在的长江段由于长江上游已建三峡电站，泥沙大为减少，江底冲刷大于淤积，运用“沉管法”存在较大隐患。于是，他提议采用盾构开掘方案。经反复论证后方案得以实施。在实施过程中，钱老又攻克了盾构机突发故障等一系列重大难题。这项工程获得了国家科技进步奖、鲁班奖等十多个奖项。2018年正式通车的港珠澳大桥，也倾注了钱老的心血。港珠澳大桥海底隧道全长6.7公里，其中海底沉管是最后接头下沉对的施工难题。作为专家组成员的钱老，综合考虑洋流、浪涌、沉降等各方面因素，提出实施方案，最终使沉管顺利完成对接。

进入新世纪，有些城市的领导重视面子工程，追求高楼层，宽马路，大广场。对此，钱老忧心忡忡，他认为：人无远虑，必有近忧，要将以前城市建设粗放发展的模式，改变成集约发展的城市建设新模式；要大力开发利用地下空间，倡导在特大城市建设城市地下快速路和地下物流系统。钱老的建议受到了社会广泛的关注和重视。

2018年，钱七虎院士荣获由习近平总书记亲自颁发的年度国家最高科学技术奖。领奖不到一周，他便决定将奖金悉数捐给教育事业，希望有更多的孩子接受优良教育。当我与其谈及此事时，他轻描淡写地说：“我这个人知足常乐，帮助别人，我自己很高兴，这也有利于身心健康。”

影或贺岁片，让我感觉到时代跳动的脉搏和历史前进的脚步，令人热血沸腾，青春常在，火热的电影产业是我

国文化事业飞速发展的一个缩影。

旅游，更是我文化养老的秘诀。旅游天地，纵横世界，给我们开辟了无限空间，增添了无穷乐趣。退休后，我和老伴结伴而行，相继游览了美国、英国、法国、德国、俄罗斯等二十多个国家，游玩了国内大多的旅游景区，写了90多篇游记，它们记录了这些国家悠久的历史、灿烂的文化，展现了地球村里的自然风光、风土人情。旅游使我心旷神怡，越活越

七夕会

见

识，身心

愉快。

近几年，随着年龄的增长，我和老伴喜欢在新建的浦东滨江大道漫步，尽管浦江涛声依旧，然而黄金岸线却发生了日新月异、翻天覆地的变化。当初，这里的轮船码头、工厂仓库早已搬迁，代之而起的是清岸绿带、四季花开，以及工业遗存熠熠生辉，我俩犹如在城市公共文化厅里悠闲散步，这种感觉与前几年在法国塞纳河畔、德国莱茵河畔、英国泰晤士河畔，以及在东欧的多瑙河畔漫步一样，毫不逊色，同样让人赏心悦目，流连忘返。

旅游使我心旷神怡，越活越年轻。